A3

上海高院采用"四合一"模式开庭办案

上海法院推进庭审记录改革试点显成效

□记者 胡蝶飞 通讯员 陈凤

本报讯 "现在开庭。"昨天上午,上海市高级人民法院党组副书记、副院长茆荣华作为一起质押式证券回购纠纷案件的审判长,敲响了法槌。这起标的额超1亿元、卷宗多达600多页的案件,通过"四合一"模式二审开庭审理,法官不用像以往那样在法庭上翻阅厚厚的纸质卷宗,而是全程通过电脑对览电子案卷。这一融合了庭审记录改革、在线庭审、庭审直播及电子档案单套制四大元素的新型庭审模式,也是上海法院推进全流程网上办案的重要举措。

上午9时28分,法官助理完成 庭前准备工作后退庭,合议庭成员 人庭落座,在电脑上点击"开庭"后,审判长茆荣华敲击法槌并宣布:"现在开庭。"庭审中,合议庭围绕上诉人、被上诉人的上诉请求和答辩意见归纳本案争议焦点,并围绕查和法庭辩论。示证环节,被调取的电子证据可同步显示在法官和双方当事人的页面上,各方均可清晰阅览,并可直接在电脑上对重点内容进行标记画圈等操作。记者还注意到,法官不用像以往那样在法庭上翻阅厚厚的纸质卷宗,而是全程通过电脑浏览电子案卷。

10 时 21 分,庭审结束,系统 自动生成《上海法院适用庭审记录 改革案件元数据记录表》,由当事 人电子签名后归卷保存。不到 1 小 时,这场标的额超1亿、卷宗多达600多页的证券纠纷案件,在"四合一"模式的推动下,庭审流程简化,法官告知义务减轻,书记员从庭审记录工作中解放出来,同时双方当事人也不用舟车劳顿,庭审效率大大提高。值得一提的是,此次庭审采取"四合一"模式的同时,上海高院也将在线庭审、举证质证、电子卷宗、音字转换、庭审文书五大模块合并为一个系统,法官可根据需要点击切换,更加方便了法官的操作。

规范流畅的庭审背后,是科技在法院庭审工作深度应用的体现。据悉,2019年上海法院"在线庭审系统"上线之初,只是满足了简易案件的线上庭审需求。随着业务需

求的不断提升以及今年新冠疫情爆 发的影响,上海法院攻克系统技术 壁垒,不断优化和完善关键技术, 在数据交换、业务流转、音字转 写、资源整合、区块链存证等方面 实现了突破。如将在线庭审系统与 审判流程管理系统、执行流程管理 系统、信访管理系统、电子卷宗系 统、电子档案系统等业务应用系统 进行数据对接,实现了系统之间的 案件数据、开庭排期、证据资料、 庭审笔录和视频文件信息能够融合 共享, 互通互联; 扩展电子案券深 度应用,连接立案到审判、执行的 全业务流程,满足复杂案件的证据 展示和质证; 嵌入庭审公开直播和 适用庭审记录改革的功能模块, 法 官只需在庭审排期时,一并选择

"在线""庭审记录改革""庭审 直播"等相关按钮,即可同步满足 多种模式庭审需求,等等。

目前,上海法院通过扎实推进庭审记录改革试点及在线庭审常态化工作,已取得积极成效。自今年4月1日庭审记录改革试点启动至7月20日,上海法院共安装部署了260个法庭可支持庭审记录改革,占全部法庭数的27.4%; 共有96个业务庭、610名法官适用庭审记录改革完成了5992场庭审。在线庭审工作方面,从新冠疫情爆发至7月20日,上海法院共开展在线庭审21809场,占庭审总数的11.7%,较2019年的48场增长了450多倍,在线庭审已然成为上海法院庭审的新常态。

市审计局加大问题查处力度

一年移送各类违纪违法问题线索20项

」记者 陈颖婷

本报讯 在日前举行的市十五届人大常委会第二十三次会议上,市审计局局长王建平作了关于2019年度市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告,一年来,市审计局加大问题查处力度,着力推动问题解决,共移送各类违纪违法问题线索 20 项。针对审计查出的问题,各相关部门和单位共制定整改措施 709 项,建立健全制度248 项,促进增收节支 51.09 亿元。

从审计情况看,市级预算执行

情况总体较好,但也存在一些值得 关注的问题。

在全口径预算管理方面,有关部门进一步加强预算管理,优化支出结构,预算管理水平不断提高。但还存在预算编制和执行不规范,专项资金使用效益低,投资控制把关不严等问题。

在重大政策措施落实方面,相 关区和部门认真贯彻落实资源环境 保护、乡村振兴等重大政策,积极 采取各项措施,保障政策落地生 效。但还存在产业结构调整政策落 实不到位,农村人居环境整治计划 推进缓慢等问题。

在民生项目建设运营方面,本市积极推进郊野公园、防汛安全保障体系等项目,不断规范运营管理,加大民生保障力度。但还存在郊野公园配套设施用地不合规,防汛排水设施运行管理不到位等问题。

在国有企业经营管理方面,相 关企业贯彻落实市委、市政府决策 部署,按照高质量发展要求,增强 国有经济竞争力和抗风险能力,稳 步推进国资国企改革。但还存在对 下属公司经营风险监管不到位、存 量资产使用效率不高等问题。

援皖上海消防抢险两处溃坝

□记者 夏天

本报讯 昨天,安徽省无为市石涧镇黄佃圩和港埠圩发生溃坝险情。据介绍,这里的上游就是巢湖泄洪必经之路,而圩内就是一片村庄。圩外,黄陈河水位已达13.07米,高出保证水位1.5米,情况非常险峻。一早,上海消防救援总队援皖前置指挥部三分队接到指令后,分两组前往加固,共出动港埠圩41人、黄佃圩52人。

记者在港埠圩看到, 圩上已出 现道道裂口, 让整道圩显得支离破 碎、岌岌可危。但鲜艳的中国消防 救援旗在圩上迎风招展, 着橙色救 援服的消防指战员排成一字长队, 流水线输送着沙包,在阳光下显得格外耀眼。

"连续的高温工作,兄弟们都累坏了",一位消防指挥员感叹道。但记者看到,体能的大量消耗并未让消防指战员们有丝毫懈怠。他们的动作富有节奏和力量感,高喊口号,膝关节发力、足部蹬地,跃对着、传递着沙包。据介绍,这里至少需要 2-3 万袋沙包才能加固完成,经过一个上午的奋战,港埠圩加固完成。

午休时分,满脸黝黑、发如水洗的消防指战员们打开香喷喷的盒饭,以堆积的修坝建材为"餐桌",狼吞虎咽吃喝起来。补充完体力,他们又将投入接下来的抗洪战斗……

推进旅游纠纷"一站式"化解

《旅游纠纷诉源治理合作框架协议》签署

□见习记者 翟梦丽 通讯员 王雨堃

本报讯 为健全诉源治理机制,规范旅游纠纷处理程序,深入推进"一站式"纠纷化解工作,日前,上海市旅游质量监督所、上海市长宁区消费者权益保护委员会和长宁区人民法院正式签署《旅游纠纷诉源治理合作框架协议》。

据介绍,框架协议依托旅游质

监所去年启用的旅游投诉处理工作平台,实现与法院诉讼服务平台无缝对接,打破"信息孤岛",整合共享调解资源,实现优势互补,切实降低消费者的维权成本。

本次三方合作,搭建起旅游类 消费纠纷的调诉、诉调线上双向流 转通道,将行政调解和司法诉讼相 融合,全面实现纠纷调解跨时间、 跨空间、跨部门的优化配置,最大 限度满足人民群众对多层次、多途 径、低成本、高效率解决旅游纠纷 的需求。

合作分工方面,上海市旅游质 量监督所主要负责"一站式"调解 平台的运营管理,实行纠纷统一登 记、调解过程全程留痕,纠纷数据 动态流转;长宁区消费者权益保护 委员会主要负责引导线下纠纷至线 上化解及纠纷数据的整理上传工 作;长宁法院主要负责涉诉纠纷委 托调解及纠纷化解指导和调研。

探索神奇自然 拥抱绿色生活



□记者 陈颖婷

本报讯 7月20日至22日, "守护明天"系列活动之六——"咱 是一棵小小草"在安亭农业生态园 举行。活动以"探索神奇自然,拥抱绿色生活"为主题,组织社区药物滥用人员子女、社区矫正人员子女、安置帮教对象子女、困境青少年和普通社区青少年20余人参加。

上海书展八月亮相

□见习记者 谢钱钱

聚焦中国"战疫"

本报讯 昨天,市政府新闻办介绍了 2020 上海书展暨"书香中国"上海周筹备情况,此次活动将于 8 月12 日至 18 日举行。以"我爱读书,我爱生活"为主题的第十七届上海书展将以"安全"、出彩为关键词,既要确保疫情防控有力有效,活动举办安全有序,又要引领阅读文化风尚,带动产业经营复苏。

本次活动围绕中国"战疫"组织多样阅读活动,将特设"抗疫防疫主题图书展",集中展示一批记录"战疫"历程和事迹的书籍。"书香中国"阅读论坛也将以"疫情下的中国坚守"为主题,拟邀闻玉梅、张文宏等嘉宾与读者共同讨论。书展将利用网络和新媒体优势,借助多种平台,提供多元服务。

静安提前8个月完成旧里改造任务

□记者 胡蝶飞

本报讯 静安区提前8个月完成"十三五"成片二级以下旧里32.64万平方米的改造目标。这是记者从近日市政府新闻发布会上获得的信息。

旧改工作是重要的民生工程。"'十三五'期间我们投入了一千多个亿完成了16个成片二级以下旧里改造任务,共涉及到居民19690户,32.64万平方米,今年4月份全面完成了成片二级以下旧改任务,比计划提前了8个月。"静安区委书记于勇介绍,静安区坚持旧区改造、无卫设施改造、成套改造三位一体统筹推进。

目前已经提前8个月全面完成"十三五"成片二级以下旧里32.64万平方米的改造目标,并

在此基础上,有序推进剩余的零星旧改地块改造。同时累计完成5200多只"手拎马桶"改造,基本解决居民"如厕难"问题。区域内的彭三五期、彭一小区、中华新路817弄等旧住房成套改造也都在有序推进。

同时,静安还深化美丽家园建设,先后实施两轮三年行动计划,累计投入超过50亿元,实现所有785个住宅小区全覆盖。下一步将聚焦零星旧改地块,持续有效推进成套改造工作,同时继续深化"美丽家园"建设。

聚焦"老"方面,于勇介绍,至 2019 年,全区共有社区综合为老服务中心 19 个、老年人护理机构 25 个、老年人助餐点 66 个、机构养老床位 6089张,较好匹配了老年人的生活需

长江"十年禁渔"

今年上海警方侦破36起非法捕捞案件

□见习记者 翟梦丽

本报讯 今年开始,长江启动"十年禁渔"。上海警方以"零容忍"的态度重拳出击,开展了打击长江上海段非法捕捞犯罪专项行动,严厉打击非法捕捞、运输、经营长江水生野生动物及其产品的违法犯罪行为,坚决斩断非法捕捞、运输、经营的黑色产业链。记者了解到,今年以来,警方已侦破36

起非法捕捞案件,有力遏制了长江 上海段非法捕捞犯罪活动。

7月上旬,徐汇分局接到举报称,有人非法买卖长江野生鮰鱼,专案组查明犯罪嫌疑人李某、郭某夫妇从梁氏兄弟处购买在长江上海段非法捕捞的水生野生动物后再转卖给魏某,由魏某在江苏南通向饭店等场所兜售。目前,6名相关的犯罪嫌疑人因涉嫌非法捕捞水产品罪已被徐汇警方依法刑事拘留。